

中共深圳市福田区委组织部

关于对《关于实施“社会主义核心价值观立心铸魂”工程的建议》（第20200125号）的回复

黄伟良代表：

您提出的《关于实施“社会主义核心价值观立心铸魂”工程的建议》（第20200125号）收悉，经认真研究，现回复如下：

福田作为深圳的中心城区，经济繁荣稳定，各种理念和思潮碰撞涌流。在抢抓“双区驱动”重大历史机遇背景下，福田区委高度重视精神文明建设，把培育和践行社会主义核心价值观融入党员干部教育、社区和两新领域党建、学校教育教学、文艺创作等各项工作，大力宣传社会主义核心价值观的纲领、性质、宗旨和目标，助力加快建设社会主义现代化典范城区。

一、加强社会主义核心价值观人才队伍建设。一是推动“福田社科品牌工程”建设。积极推动成立深圳市福田区前瞻社会科学院，以社会科学理论研究为中心工作，网罗社科理论及各领域专家组建“理论智库”，通过开展“莲花山论坛·深圳福田”“社科普及周”等社会科学学术交流与合作项目，推动社会主义核心价值观宣传与普及。二是组建

福田区全媒体通讯员队伍，构建全媒体通讯员管理平台，对新闻工作者开展增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育培训，提高新闻工作队伍的政治素质、理论水平和业务能力。三是发挥模范引领作用。继续开展“福田好公民”“福田好少年”等典型选树培育工作，大力宣传福田区好人好事，推动形成全社会行善向上的良好氛围。组建“福田好公民”道德模范宣讲队伍和“福田好少年”校园巡讲团，邀请名师教授加入“福田人文讲坛”基层宣讲活动，以基层群众思想需求为导向，生动灵活的做好做实社会主义核心价值观宣传。

二、强化党员领导干部示范引领培育践行社会主义核心价值观作用。2020年7月，福田区委组织部印发《关于印发〈福田区2020年第三季度“三会一课”主题内容指引〉的通知》，把“社会主义核心价值观”纳入“三会一课”主题内容，并纳入重要工作督查范围，引导全区党员干部带头培育和践行社会主义核心价值观，自觉在培育和践行社会主义核心价值观方面以身作则、率先垂范，讲党性、重品行、作表率，为民、务实、清廉，用自己的模范行为和高尚人格感召群众、引领社会风尚。

三、强化社区党建阵地宣传培育社会主义核心价值观作用。利用区“1+95+N”党群服务中心阵地和“深圳智慧党建”系统，以社区、居民小区为教育主阵地，把培育践行社会主义核心价值观作为开展讲座、播放电影和其他活动的主题内容，宣传社会主义核心价值观的纲领、性质、宗旨和目标。发挥基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范带头作用，引

导社区群众培育践行社会主义核心价值观，开展好立心铸魂工作。

四、加强两新企业社会主义核心价值观文化建设。一是大力开展党建摸排、组织建设、引领服务“三同步”工作。通过组建工作专班，突出抓好重点企业党建，全面梳理辖区内的上市公司、龙头企业、规上工业企业等五类大型企业，重点推进五类大型企业单独组建党组织，“抓大带小”形成示范效应。对辖区“三有”企业进行全面走访摸排，落实党建摸排、组织建设、引领服务“三同步”机制，针对其中没有建立党组织的进行重点突破，推动组建党组织，力争做到应建尽建，能建快建。通过抓好企业党建工作，用党的先进思想和社会主义核心价值观引领企业文化建设，为企业文化建设提供正确的方向与坚强的组织保障，塑造积极向上的企业文化。二是积极开展非公企业党建“百企示范、整体提升”项目。在全区选树48家政治建设好、党员队伍好、企业文化好、党建保障好、社会评价好的党建示范企业，强化典型带动，提升两新党建品牌效应。其中，市级党建示范企业深圳市学而思培训中心党委将企业特色文化活动与党组织建设活动结合起来，推动企业高质量发展，现已成为深圳具有良好口碑的中小学教育机构。创新推进党建组团形成企业联动，以市、区示范企业为龙头，联合若干规上企业、上下游企业、下属子公司等进行组团，以强带弱、以大带小，推动党建共同提升，完成全区市级示范企业组团工作，共组建党

建团组 11 个，覆盖企业 54 家，推动企业形成组织建设同谋、优质资源共享、先进文化同育、经营发展同促、社会责任同尽的新局面。三是加大投入力度，强化各类保障，牢牢夯实两新党建的工作基础。出台《关于明确两新组织党建工作经费有关事项的通知》，建立健全以区级财政和区管党费为主要来源，多措并举、多元化投入的两新组织党建工作经费保障制度，近两年向全区 15 个园区、商圈、楼宇党组织下拨党员活动经费 134 万元，用于支持两新组织党组织开展党建活动，丰富党员组织生活，以开展党员职工喜闻乐见的活动为切入点，助推企业打造先进文化。

五、加强社会主义核心价值观引领学校教育教学活动力度。一是将“思政课程”与“课程思政”相结合，组织学生学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党史国史、改革开放史、社会主义发展史，英雄模范事迹、增强“四个自信”。自党的十八大起，指导各区属学校开展“我的中国梦”主题教育活动，活动包括：“学党史、知党情、跟党走”、“童心向党”、“向国旗敬礼”、“清明祭英烈”等主题教育活动，共计 400 多场；同时从多个角度对教育系统课程体系进行规范，2019 年先后出台《福教〔2019〕168 号福田区教育局关于印发《关于进一步加强和规范学校共青团、少先队工作的通知》的通知》和《福田区教育局关于印发《福田区教育局关于加强中小学思想政治理论课建设的指导意见》的通知（福教 266 号）两个文件，从区级层面严格规范落实国家思政课程。二是坚持思政教育与美育相结合，

连续两年开展《青春之声·爱我中华》—福田区教育系统学习和贯彻党的十九大精神“迎五四”文艺会演，以多形式开展唱响主旋律、讴歌新时代和歌唱祖国活动，激发青少年学生爱国情怀，展现青年教师、学生良好精神风貌。三是组织学生讲述“我与祖国共成长”系列主题活动。开展“我与红旗合个影”展示活动、“青春心向党，建功新时代”等品牌主题实践活动和新团员宣誓仪式、14岁迈入青春门槛教育、18岁成人教育仪式等，覆盖了福田区35所公办中学，辖区内3.8万多人次参加。通过分享成长体会，展现家国情怀，认识粤港澳大湾区建设和深圳建设中国特色社会主义先行示范区新形势对青少年的新要求。激发团员爱国热情，传递青春正能量。四是组织学生参加社会实践、志愿服务等活动，以实际行动表达爱国热情，从细微处践行报国之志。我区教育系统现有所公办中小学89所，根据本校特色均成立了志愿者服务队，覆盖率达到100%。全区目前共有教师志愿者人数为2330人，学生志愿者30000余人，其中15295人为注册志愿者。据不完全统计，2019年全年各学校志愿者服务队通过假日雏鹰小队、志愿者社会实践、微公益等形式的活动，共开展志愿服务近400次，服务时长约44000小时，人均服务时长约1.5小时，有效地构建了学生的思想道德体系和实践能力。通过志愿服务的开展，涌现出华强职校三名团员学生勇救轻生女子的冠荣事迹，形成了良好的立德树人“新榜样”。

六、加强社会主义核心价值观文艺精品创作。一是制定

政策，鼓励文艺精品创作。为鼓励文艺工作者创作传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映社会主义核心价值观的优秀文艺作品，我区设立了福田区宣传文体事业发展专项资金，鼓励社会力量全方位参与公共文化建设，至今资助金额已达7亿元。我区还将继续修订完善《福田区文艺精品创作扶持暂行办法》，调研起草影视作品扶持办法、重点文艺院团扶持办法等，切实提高文艺工作者精品创作的积极性。二是策划项目，引导文艺精品创作。我区将继续依托宣传文体专项资金，丰富“福田原创”系列品牌项目，推进“飞歌福田”原创音乐评选、“文学福田”出版工程、“大美福田”艺术创作、“广种福田”书法展览等项目发展，在音乐、文学、美术、书法等艺术领域加强文艺队伍建设和文艺精品创作。三是引才纳贤，推动文艺精品创作。持续推进福田区文体名人引进计划，加强与田汉、王佑贵等文艺名家协商合作，预计在2020年共同创作大型交响曲《春潮》以及《在深圳湾眺望》、《向未来先行》、《为了您的嘱托》、《学而时习之》等一系列主旋律原创音乐作品，谱写福田区改革发展赞歌。

感谢您长期以来对我们工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

中共福田区委组织部

2020年7月14日